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                   Szociális Ágazati Demonstrációs Bizottság

Tájékoztató és Felhívás!
A Szociális Ágazati Demonstrációs Bizottság (amelynek tagszervezetei: Autonóm Területi Szakszervezet, Baranya Megyei Szakszervezetek Akcióegysége, Bölcsődei Dolgozók Demokratikus Szakszervezete, Független Egészségügyi Szakszervezet, Magyar Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálatok Országos Egyesülete, Módszertani Gyermekjóléti Szolgálatok Országos Egyesülete, Nyugdíjasok Országos Képviselete, Szociális Munkások Demokratikus Szakszervezete, Szociális Szakmai Szövetség, Szociális Területen Dolgozók Szakszervezete, Szociális Dolgozók Munkástanácsa)
a mai ülésén elemezte a petíciók átadása és a demonstrációk után kialakult helyzetet. Megállapította, hogy követeléseire a kormányzattól semmilyen érdemi válasz nem érkezett, ezért úgy döntött, hogy a következő, november 21-i (csütörtöki) ülésén sztrájkbizottság létrehozatalát kezdeményezi.
Követeléseink változatlanok:

Érdemi tárgyalásokat, és az egészségügyi szakdolgozói bértábla szociális ágazatra történő kiterjesztését követeljük!
A Szociális Ágazati Demonstrációs Bizottság felkéri a szociális ágazatban működő mindazon szervezeteket, munkahelyi közösségeket, amelyek a sztrájkbizottság munkájában és ha szükséges, a sztrájkban részt kívánnak venni, hogy november 20-a (szerda) éjfélig jelezzék szándékukat a kszt2013@gmail.com e-mail címen.

Budapest, 2013. november 15.
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